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Live-esiintyjät: Otomo Yoshihide (JPN) - Toshimaru Nakamura (JPN) - Sachiko M (JPN) - Filament (JPN) - Farmers Manual (AUT) - Ruins (JPN) - [The User] (CAN) - Comae (UK) - ZGA (RUS) - Alexei Borisov (RUS) - Ilios (GR) - Circle (FIN) - Op:l Bastards & Kari Aronpuro (FIN) - Pekka Airaksinen & Es (FIN) - Keuhkot (FIN) - Shogun Kunitoki (FIN) - DJ maisteri Lindfors (FIN) - DJ pHinn (FIN) + muita

Liikkuvaa kuvaa: Martin Arnold (AUT) - Craig Baldwin (USA) - Ian Helliwell (UK) - Kristian Petri/Jan Röed/Johan Söderberg (SWE) - Tony Conrad (USA) - Gustav Deutsch (AUT) - Paul Kaiser (USA) - Joost Rekveld (NL) - Semiconductor (UK) - Peter Kubelka (AUT) - Robert Breer (USA) - Malcolm Le Grice (UK) - Lis Rhodes (UK) - Shirley Clarke (USA) - Jari Haanperä (FIN) - Pekka Sassi (FIN) + muita
Pohjoismaiden ainoa kokeellisen elokuvan ja kokeellisen musiikin festivaali jatkaa tinkimättömällä linjallaan, joka viime syksynä osoittautui “vuoden epätodennäköisimmäksi yleisömagneetiksi” (Juuso Paaso/Rumba). Festivaalin teemaksi nousi silloin digitaalisen teknologian tahallinen ja määrätietoinen väärinkäyttö. Tänä vuonna tuomme riemunkirjavan, luokituksiin taipumattoman kokeellisuuden ohella tietoisesti esiin entistä radikaalimpaa digitaalista taidetta, johon sisältyy sisäänrakennettuna elementtinä teknologiakulttuurin kritiikki. Tehokkainta markkinatalouden moottorina toimivan teknouskon kritiikki on silloin kun siihen yhdistyy vapauttava nauru, josta ei uskoaksemme tule olemaan pulaa Avanto 2001:ssä.

Avannon maineikkaimpia esiintyjiä ja samalla uusinta uutta noisen alueella ovat no input -koulukunnan muusikot: Otomo Yoshihide, Sachiko M ja Toshimaru Nakamura. He eivät käytä äänimateriaalinaan (melkein) yhtään mitään. Soittimina ovat mikseri, johon ei ole kytketty äänilähdettä, sämpleri jossa ei ole sämplejä sekä tyhjät levysoittimet.  He esiintyvät soolona Kiasma-teatterissa ja kahtena duo-kokoonpanona Avanto-klubilla Gloriassa.

Festivaalin avajaistapahtumassa Kiasmassa 8.11. esitetään kanadalaisen [The User] -ryhmän massiivinen ja absurdi printterisinfonia, jossa 1920-luvun avantgarde-musiikin ja venäläisten tehtaanpillien sinfonioiden tapaan tuotantovälineet on valjastettu taiteen käyttöön. Hälyjen musiikin vanhoja perinteitä jatkaa omalla tavallaan venäläinen ZGA, jo vuonna 1984 perustettu kvartetti, joka tunnetaan romumetallista rakennetuista zgamonium-soittimistaan ja lukuisista Englannista ja USA:ssa julkaistuista albumeistaan.

Itävaltalainen Farmers Manual -ryhmä esiintyy Lasipalatsin Aulassa. Farmersien interaktiivinen kuva- ja äänikaaos rikkoo sekä musiikin että interaktiivisen taiteen totunnaiset säännöt. Kuten he itse sanovat, ”totaalinen anarkia on ryhmämme perusidea” – mutta tästä huolimatta heidän samanaikaisesti internetissä ja perinteisessä todellisuudessa tapahtuvat live-esityksensä ovat eittämättömän runollisia.

Noisen tuoreimpaan kärkeen lukeutuu myös erikoislaatuisista levysoittimistaan ja ääni-installaatioistaan tunnetun Janek Schaeferin ja ex-Loop- ja Main-kitaristin Robert Hampsonin duo Comae. Comae ja venäläisen arjen estetiikkaa ja noisea sekoittava Alexei Borisov Moskovasta esiintyvät Kiasma-teatterissa lauantaina 10.11.

Perjantain 9.11. Avanto-klubin ohjelma on koottu löyhästi teeman ”Arktinen hysteria” ympärille. Toisin sanoen mukana on eri sukupolvia Jukka Lindforsin Radiomafiassa kronikoiman suomalaisen avantgarde-undergroundin historiasta. Yksi pääesiintyjistä on suomalaisen ug-elektronimusiikin ansiotta varjoon jäänyt legenda, 1960-luvulla Spermissä aloittanut Pekka Airaksinen, joka soittaa yhdessä Esin eli Sami Sänpäkkilän kanssa.  Suomalaisen avantgarderunouden huippunimi Kari Aronpuro puolestaan esiintyy yhdessä helsinkiläisen ja vähitellen muunkin Euroopan klubiyleisön kulttisuosikin Op:l Bastardsin kanssa. Maamme omaperäisimpiin musiikintekijöihin kuuluva Keuhkot ja määrittelyjä aidosti pakenevien taiteenlajien parissa työskentelevä Jari Haanperä esiintyvät soolona. Nuorinta polvea edustaa mm. 1960-luvun elektronisesta musiikista innoituksensa ammentava helsinkiläinen Shogun Kunitoki.

Avannossa kuullaan tänä vuonna myös rockimpaa ilmaisua. Gloriassa lauantaina 10.11. esiintyy japanilainen kulttinimi Ruins. Ruins tunnetaan Steve Albinin ja John Zornin tuottamista levyistään ja tietenkin 15 vuoden aikana hioutuneesta omaperäisestä tyylistään, jota on kuvattu ”psycho minimalist avant-punkiksi”. Suomalainen kokeellisen rockin kulttinimi Circle on hyvässä nousussa ulkomailla: bändi tulee Avantoon suoraan Englannin-kiertueeltaan, jota on edeltänyt uuden albumin äänittäminen saksalaisen krautrock-legendan Faustin studiossa.

Elokuvaohjelmiston päävieras on itävaltalainen Martin Arnold. Arnoldilla on oma jäljittelemätön tyylinsä, jolla hän muokkaa vanhojen Hollywood-elokuvien lyhyistä, näennäisen mitäänsanomattomista kohtauksista hysteerisiä mekaanisia baletteja. Silminnäkijäraporteissa korostuu hänen elokuviensa psykofyysinen vaikutus: toisaalta niiden huumori kutkuttaa nauruhermoja, toisaalta monet puhuvat niiden selittämättömästä eroottisesta latauksesta. Joka tapauksessa Arnoldin elokuvat ovat harvinaisen viihdyttäviä, mutta monimielisiä kokeellisia elokuvia. Elokuvateoreetikot ovat tulkinneet niiden pinnan alla oleviksi teemoiksi kuoleman, väkivallan ja sodan. Pièce touchée (1989), passage à l’acte (1993) ja Alone. Life Wastes Andy Hardy (1998) ovat voittaneet lukuisia palkintoja kansainvälisillä festivaaleilla. Martin Arnold vierailee Helsingissä 9.-11.11.

Amerikkalaiselta Craig Baldwinilta esitetään Kiasmassa kiihkeät kollaasidokumentit Sonic Outlaws ja Spectres of the Spectrum, joiden perimmäisenä teemana on vastarinta sähköiset teknologiat omistavien suuryhtiöiden kaikkivoipuutta vastaan. Sonic Outlaws kertoo erilaisia taideprovokaatioita harjoittavan Negativland-yhtyeen oikeudenkäynnistä U2-yhtyettä vastaan, scifi-henkistä Spectres of the Spectrumia taas on kutsuttu indie-elokuvan vastineeksi Matrix-hittielokuvalle. Brittiläinen Ian Helliwell tuo Expo Worlds -koosteessaan esiin Maailmannäyttelyiden historiaa yli sata vuotta jatkuneen teknologisen optimismin näyteikkunana, joka alkoi säröillä yhä pahemmin megamarkkoja maksaneen vuoden 2000 Expon provosoitua mielenosoituksia Maailmanpankin kokousten tapaan. Baldwinin ja Helliwellin lisäksi myös itävaltalaisen Gustav Deutschin elokuvat perustuvat found footageen eli mediakuvaston avantgardistiseen kierrätykseen. Deutsch suodattaa teoksessaan Film ist. opetuselokuvien ja tiedeohjelmien kuvaston moderniksi runoudeksi yhdistelemällä toisiinsa liittymättömiä asioita rytmisiksi kokonaisuuksiksi ja vaientamalla lähdemateriaalin rationalisoivat selostustekstit.

Avannon neljä historiallista näytöstä sisältävät suorastaan sensaatiomaisia historiallisia löytöjä ja tunnustettuja kokeellisen elokuvan klassikoita. 2000-luvun digitaalisen mediataiteen alkusiemeniä kylvettiin jo kuohuvalla 1960-luvulla. Orionissa esitetään muun muassa tuon ajan psykedeelisiä flicker-elokuvia ja kokeellisia animaatioita elektronisella elokuvamusiikilla kolmessa eri näytöksessä. Näytössarjan kohokohtia ovat Tony Conrad -elokuvat: pelkästä mustavalkoisesta välkkeestä koostuva The Flicker (1966) sekä John Calen ja Terry Rileyn psykoottisella musiikilla höystetty animaatio Straight & Narrow (1971). Lisäksi Conrad itse vastaa Jack Smithin Flaming Creaturesin (1962) musiikista. Mukana on myös harvoin nähty valikoima strukturalistista elokuvaa (mm. Lis Rhodes, Malcolm Le Grice ja Peter Kubelka) hienoilla soundtrackeillä. Varhaisen videotaiteen ja kokeellisen musiikin yhteistä historiaa kartoittaa Kiasmassa esitettävä Video/Noise -näytös, jossa ovat mukana mm. Laurie Andersonin Songs For Lines (1977),  Woody ja Steina Vasulkan Noisefields (1974), Gary Hillin Soundings (1979) sekä Christian Marclayn varhaistuotannosta huvittava videoteos Record Players (1984).

Uusinta uutta avantgarde-elokuvan kansainväliseltä ”sceneltä” esitellään kahdessa eri näytöksessä Kiasma-teatterissa sekä Avanto-klubeilla.

Ruotsalaisten Jan Röedin, Kristian Petrin and Johan Söderbergin tuore dokumenttielokuva Tokyo Noise saa Avannossa Euroopan-ensi-iltansa. Tokyo Noise on visuaaliselta toteutukseltaan hieno laatudokumentti Tokion kaupunkihälystä – noise-musiikista, Fuji-vuoren valokuvaamisesta, robotiikasta, shintolaisuudesta... Eksentrisen henkilögallerian tunnetuin nimi on valokuvaajalegenda Araki.
Avanto Recordings julkaisee lokakuussa kokoelma-cd:n Avanto 2001, jossa on viime vuoden tapaan festivaalin esiintyjien ennenjulkaisemattomia kappaleita sekä huippuhetkiä elokuvaohjelmiston ääniraidoilta. Lokakuussa tulee jakeluun myös Avanto 2001 -ilmaisjakelulehti.
Festivaalin järjestää Team Avanto yhteistyössä Kiasman ja Suomen Elokuva-arkiston kanssa. Muita yhteistyökumppaneita ovat Kulttuuriareena Gloria ja Aula-osuuskunta.

Avanto 2001 Kiasma-teatterissa, Orionissa, Gloriassa ja Aulassa 6.-11. marraskuuta. Tarkka aikataulu julkistetaan lokakuun alussa.

Lisätietoja:

www.avantofestival.com, info@avantofestival.com, press@avantofestival.com
